

LA ALBORADA,

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos á los señores suscritores, y el doble por unos y otros á los que no lo sean. Esto se entiende por cada vez que se inserten.

Precio de suscripción 6 rs. al mes y 18 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital 21 rs. el trimestre.

La redacción y administración se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, núm. 14. Las comunicaciones se dirigirán al propietario del periódico, señor baron de Fuente de Quinto, ó al administrador del mismo, don Acisclo de Prados.

Año II.

Sábado 18 de Febrero de 1860.

Núm 71.

De un día á otro regalaremos á nuestros suscritores un bonito mapa detallado del teatro de la guerra, el que contendrá, no solo los puntos donde se han verificado las principales acciones que precedieron á la toma de Tetuan, sino las cercanías de Tánger, teatro futuro, tal vez, de nuevos triunfos.

Todos los que se suscriban á LA ALBORADA en el presente mes, tendrán opción al regalo.

Seccion de Noticias.

El corresponsal de *La Iberia* en Africa, señor Nuñez Arce, escribe con fecha 8 lo siguiente:

¡Estamos en Tetuan! Los moros se precipitan de tal manera, que cuando me preparaba para dar á Vds. nuevos pormenores sobre la grande, la magnífica batalla del 4, la rendición de la ciudad sagrada, como la llaman los moros, y nuestra entrada en ella, vinieron á turbar mi propósito y á proporcionarme inesperadas emociones, que no sé como podré describir.

Pronto á esperar el plazo que el general en jefe habia concedido á la ciudad para que se rindiera, se presentaron de nuevo los parlamentarios para pedir fervorosamente que apresuráramos nuestra entrada en Tetuan. La noche anterior habia sido terrible; las tropas del emperador, faltas de disciplina, sin jefes, porque los generales habian huido, se habian entregado á los mayores excesos; ébrios de ira y animados por el espíritu de la rapiña, habian entrado á saco todas las casas, principalmente el barrio de los judíos asesinando á los que oponian resistencia, robando los objetos de valor y rompiendo aquellos que no podian llevarse, por su insignificancia de peso. Los vecinos temian que las kabilas volviesen como habian ofrecido, y pasasen á cuchillo á sus desconsolados habitantes, en su mayor parte hebreos, que el día de la batalla habian estado presenciando con júbilo desde las azoteas y miradores de Tetuan. Pusieron en marcha las divisiones con direccion á Tetuan; la primera fué de la reserva, mandada, como Vds. saben, por el general Rios. Llegaron por una senda torcida, poblada á sus lados de arbustos y árboles espesos como los zarzales de nuestros linderos en España, subiendo y bajando algunas colinas, que con ligeros intervalos ocultan la ciudad á la vista de los que se acercan hasta que se está sobre ella, próximos á sus puertas.

Fuera de la poblacion, pero junto á sus murallas, se estiende un largo y caprichoso cementerio en un alto cerro pesnascoso y de difícil subida. Las sepulturas son de ladrillo, blanqueadas con cal, de una forma parecida á los respaldos de los sofás antiguos, sin inscripcion alguna que recuerde la memoria de los que allí descansan; son innumerables, y en el centro de ellas se levanta una mezquita de la misma arquitectura que la que se alza en el Otero de Ceuta; algo mayor, sin embargo, aunque no mucho, y con una puerta estrecha y baja como boca de ratonera. Pero vamos á los incidentes de nuestra entrada en la ciudad.

Cuando llegaron nuestros soldados á la puerta la encontraron cerrada; oíase dentro una inmensa, una espantosa grita, con algunos tiros que sonaban aumentando la gravedad de la situacion. Sobre la puerta, baja y oscura, asomaba la boca de dos cañones que enfilaban la senda por donde habian venido, y de vez en cuando sacaba la cabeza por las troneras un moro de rostro innoble, de mirada feroz y recelosa, haciendo gestos y señas ininteligibles, que así podian ser una amenaza como un ruego ó una imprecacion. Este momento de incertidumbre fué terrible; el general Rios dispuso que sus fuerzas ocupasen las posiciones inmediatas, y mandó avanzar una pieza de artillería para echar abajo la puerta. Pero esta se abrió entonces, y unas compañías del regimiento de Zaragoza penetraron de descubierta en la ciudad, seguidas del general Makenna y de algunos oficiales de estado mayor y artillería. ¡Qué cuadro se ofreció á su vista! Las calles, estrechas y tortuosas, estaban obstruidas con los muebles y escaparates que los moros habian roto y arrojado; algunos cadáveres completamente desnudos descansaban sobre este monton de escombros, y un pueblo loco de alegría, pero andrajoso y desnudo, abalanzándose frenéticamente á nuestros soldados, besándoles, abrazándose al cuello de los caballos y gritando en español con frenético entusiasmo: ¡Viva la reina de España y su real compañía! ¡Vivan los españoles! ¡Viva la corona de España! ¡Vivan los caballeros! Era el saqueado y oprimido pueblo hebreo. Las mujeres en las calles ó subidas sobre las azoteas, dejaban escapar un grito prolongado y agudo, una especie de floritura, una exclamacion interminable enlazada como las notas musicales, y con la cual expresaba su inmenso júbilo.

Sentados sobre las ruinas de sus destrozadas tiendas algunos moros, —pocos, porque la mayor parte habian huido, —nos veian pasar con

una indolente indiferencia sin levantar la cabeza, cubierta con la capucha, del suelo en donde casi yacia hecha pedazos toda su fortuna.

Todavía recuerdo con estremecimiento el espectáculo que ofrecia la ciudad, con sus calles oscuras y llenas de arcos y pasadizos; con el olor penetrante y vigoroso, que aun dura y durará por muchos días; con las puertas de las casas rotas; con los trastes, escaparates y géneros de las tiendas amontonados en las vias por donde apenas podiamos pasar; con aquel pueblo que nos victoreaba en el patrio idioma; con aquellos moros graves y pensativos, que no alzaban los ojos para vernos; con aquellos cadáveres tendidos á la vista de todo el mundo; con aquellas mujeres andrajosas, pero bellas; con aquel inmenso grito que se exhalaba de todos los labios; con aquel cuadro de desolacion, de sangre, de esterminio y espanto. Subimos, atravesando por calles que estaban pidiendo venganza contra la ferocidad de los bárbaros á quienes combatimos, á la Al-azaba, donde dos oficiales de artillería, hasta que pudo improvisarse un mástil donde sujetarla, estuvieron sosteniendo nuestra heroica, nuestra gloriosa bandera, que todos mirábamos con lágrimas en los ojos y con el corazón profundamente conmovido. Despues recorrimos toda la ciudad, barrio de moros y barrio de judíos, donde las mujeres nos tiraban de la ropa para que viéramos el estado lastimoso en que habian dejado sus casas los moros montañeses antes de abandonar á Tetuan, en el furor de su vencimiento.

Inmediatamente el general Rios, por orden del general en jefe, nombró una especie de ayuntamiento, compuesto de los moros y hebreos que no habian abandonado la poblacion; componiéndole Ach-er-Aber, alcalde; Mesod-Ben-Sacar y Yudah-Abecacis, encargados de nombrar las calles y edificios públicos mas importantes. Yudah-Abendosham, para el aseo de la poblacion; Menahem-Aluf y Yahya-Andoy, para recoger los cadáveres judíos y darles sepultura; Mosé-Abeis, Mosé-Bonyms, é Isaac-Abecacis, para el alumbrado de las calles y plazas de mas tránsito, y Hemarty-el-Berdhy, para enterrar los cadáveres moros. Estos funcionarios entraron inmediatamente en el ejercicio de sus funciones municipales bajo la direccion del gobernador de la plaza, para cuyo cargo fué nombrado un coronel de infantería.

Por la noche tuve ocasion de conocer en el alojamiento del general Rios, al señor Alcalde Ach-er-Aber, moro que tendrá como unos cincuenta años, de barba entrecana, de mirada pe-

netrante, astuto y receloso como todos los de su raza; habla el español aunque con alguna dificultad, y es en extremo aficionado á los europeos, con quienes hacia su comercio.

Quisiera acordarme del gracioso y animado diálogo que medió entre el general y el señor Alcalde; pero es punto menos que imposible. «Los españoles vienen á civilizar, no á destruir, —le dijo el general Rios:—respetarán todas las costumbres y ritos; pero castigarán severamente á los que les hagan traicion.

«No le temais por mí, señor general,—contestó el Ach-er-Aber.—Yo estar como en un buque en naufragio; tener mi cabeza comprometida por vosotros, y quererla salvar primero que nada, Ser fiel y obediente.»

Celebró mucho las disposiciones adoptadas, por el general para el respeto á las mezquitas y dijo que el próximo viernes celebrarían los moros una fiesta religiosa en accion de gracias por no haber hecho daño los españoles al entrar en la ciudad rendida.

El señor Alcalde es hombre de muy buen sentido; se lamentó de la falta de garantías con que vivían bajo el mando del emperador de Marruecos, y cuando le dijo el general que los españoles harían un ferro-carril hasta la Aduana, y navegable el rio, no pudo ocultar su profunda satisfaccion.

Dos moros habian sido presos aquella misma tarde por haber querido robar á unos hebreos. «Señor general, dime,—preguntó Ach-er-Aber al oír la noticia:—¿estos moros han cometido el delito antes de entrar vosotros ó despues?» «Despues,—le contestó el general.» «Entonces, castigar,—repuso el señor Alcalde;—pero perdon y olvido como habeis ofrecido por los que faltan primero.» «Así será,—respondió el general,—porque los españoles cumplen cuanto ofrecen.»

Habló Ach-er-Aber del efecto que produciría en todo el imperio la toma de Tetuan, declarando que en su concepto sería funesto para el emperador, y calculó en 30.000 hombres los que habíamos vencido en la batalla gloriosísima del día 4.

Manifestó que al cabo de algunos días, los moros amedrentados que habian abandonado la poblacion, volverían á la ciudad, viendo que los españoles respetaban sus creencias y sus costumbres; y habiendo manifestado el general Rios el deseo de conocer la letra de Muley-Abbas, el señor Alcalde le propuso un ingenioso medio para satisfacer su curiosidad.

«Aquí vendrá cuando el espanto pase,—dijo en su caprichoso estilo,—un moro que fué por carta de Muley-Abbas, nombrado juez de la ciudad: si pides que te la enseñe, no lo hara; pero si le dices que para reponerle en su empleo deseas conocer si efectivamente ha sido nombrado, él te mostrará la credencial y verás la letra del hermano del emperador.»

Con el señor Alcalde habia venido alumbrándole con un farol un hermoso niño hijo suyo, inquieto y vivo como una ardilla, que no comprendía el español; pero que escuchaba atentamente cuanto el padre decia, como si quisiera con los ojos comprender su sentido.

La ciudad de Tetuan cuenta siete puertas: Bab—el-Hocla,—Bab—Etud,—Bab—Encalar,—Bab—Eremus,—Bab—Ennuadez,—Sidi—Esludi,—Bab—Ec'iyal; á las cuales se les está poniendo ya nombre español.

La mejor plaza de la ciudad, el Tedam, se llama ya Plaza de España, cuyo glorioso rótulo, pintado con grandes letras negras figura en uno de los frentes del anchuroso Zoco.

Hay el pensamiento oportunísimo de bautizar todas las calles con el nombre de los cuerpos que han tomado parte en esta heroica empresa y con el de nuestros triunfos en todo lo que llevamos de campaña.

Si la plaza se hubiesen defendido, nos hubieran costado su conquista muchísima sangre. Los moros hubieran podido sostenerse con ventajas, no solo en la muralla, sino en el laberinto interminable de callejones, callejas, plazas, pasadizos y casas que forman la ciudad.

Hemos cojido en Tetuan 78 cañones.

Los moros que habian huido vuelven á la ciudad, todavia recelosos y asustados. Sin embargo, empiezan á comerciar con nosotros, vendiéndonos espingardas, gumias, fajas y jaiques, que nada valen, por un precio fabuloso.

Los judios, que son descendientes de los espulsados de España y que hablan en castellano con una correccion antiguada, pero con un dejo zalameño como el de los negros en Cuba, nos sirven de interpretes con los moitos, como ellos les llaman.

Mañana escribiré á Vds más largamente.

Suyo afectisimo,

En el palacio de Arsini en Tetuan, se encontró un anciano que respondia haciendo como que no entendia el castellano pero que en cuanto se le pedia abriera alguna de las habitaciones cerradas manifestaba que el señor llevar la llave. Este anciano sentado sobre tres colchones en una de las piezas del elegantísimo patio, tenia á su lado una jóven negra esclava, envuelta en un albornoz blanco como el armiño. Ella se calentaba las manos en braserito de barro.

Los moros de Tetuan que mas se precian de conocer el país, creen que la derrota del día 4 y la toma de Tetuan, producirán una revolucion en el Imperio, y que pueden costar estos acontecimientos la corona al desgraciado Mohamed el de la mala suerte, como le apellidan.

Los judios, que son descendientes de los espulsados de España, y que hablan en castellano con una correccion anticuada, pero con un dejo zalameño y meloso como el de los negros en Cuba sirven de intérpretes á nuestras tropas de Tetuan con los moitos como ellos les llaman.

En la audiencia régia concedida al general Ustariz, S. M. la Reina dirigió infinitas preguntas á dicho general, á todas las cuales satisfizo este, refiriendo hasta en sus menores detalles el curso de todas las operaciones de la guerra, desde el desembarco en Ceuta del ilustre duque de Tetuan, hasta la importante toma de esta plaza.

La conferencia duró mas de dos horas, durante las cuales S. M. se enterneció mas de una vez al oír referir de boca del general Ustariz, los acontecimientos de la guerra. Nuestra amada soberana concluyó manifestando que su agradecimiento al general O'Donnell y á cuantos á sus ordenes se han batido, será eterno, y que anhelaba como el que mas, la paz; pero una paz honrosa, noble, digna en fin de la sangre vertida y de los sacrificios consumados.

Han empezado á hacerse varias obras en la mezquita de Tetuan, que muy pronto se verá convertida en iglesia católica. Delante de esta nueva iglesia se ha trazado una especie de paseo, dirigido por el mismo general, donde se colocarán fuentes, árboles y jarrones, que ya están haciendo los moros.

Dentro de pocos días llegará á Tetuan una compañía española de zarzuela que se propone dar allí varias funciones. En la ciudad moruna se está habilitando ya un local á propósito para que sirva de teatro.

España ha llevado á Africa la civilizacion mas refinada en medio de sus victoriosos batallones. El telégrafo eléctrico corre ya por aquel territorio, el ferro-carril avanza ya desde la orilla del mar hasta lo alto del rio Martin, y los barcos de vapor han subido hasta mas arriba de la Aduana.

Parece que los actos de alevosia llevados á cabo por los moros de Tetuan contra nuestros bravos soldados son bastantes frecuentes. Cesarán, sin embargo, tan luego como se castiguen unos cuantos. El día 10 hubo necesidad de pasar por las armas en medio de la plaza á un moro de muy malos antecedentes, por haber dado muerte á traicion á un soldado del regimiento de América que estaba alojado en su casa.

En el barrio de la juderia de Tetuan, se ha empezado á usar el alumbrado, y en la nueva calle de Barbastro se ha abierto una especie de café con una mesa de villar.

Dice una carta que Francia envia cañones rayados á Florencia y Liorna.

Asegura un corresponsal del Día en Roma, que la anexion de Saboya á Francia será un hecho verificado á principio de abril; pero que Victor Manuel se ha negado obstinadamente á ceder el condado de Niza.

El general Prim, en la batalla de Tetuan, tuvo que sostener combate personal con un moro osado que le esperó, y á quien dicho general se vio precisado á dar muerte.

Continúa con bastante actividad la construcción del ferro-carril que pondrá en comunicacion

cion á Tetuan con el mar; en la ciudad moruna se hacen asimismo grandes provisiones.

En el saqueo de Tetuan fué respetada por los bárbaros la casa del vice cónsul inglés, hermano del célebre mister Hay.

El día 10 salieron del puerto de Málaga muchos buques de poco porte, cargados de comestibles y efectos diferentes, con destino á Tetuan.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Londres 14.

El presupuesto y el tratado de comercio han producido mucha impresion. Mañana se reunen los amigos de lord Derby para acordar la conducta que deben seguir cuando se discuta.

La cuestion italiana, segun el Morning Advertiser, se arreglará por un Congreso de cuatro grandes potencias Francia, Inglaterra, Rusia y Prusia, pues Austria se ha negado, segun dicen, á asistir á el.

París 14.

La contestacion de Austria á las proposiciones de Inglaterra, cuya version dieron varios periódicos por seguro, no es oficial aun, segun dice el Pays.

París 14.

El Monitor de hoy anuncia, que la apertura del Senado y el Cuerpo legislativo, se aplaza para el primero de marzo.

Turin 14.

Cartas de Sicilia dicen, que se han hecho prisiones, que los excesos de la policia se multiplican que algunas mujeres (el despacho redactado en francés dice fechas, sin duda por decir fomen) han sido violadas y golpeadas, que los presos politicos son torturados, que circulan proclamas escitando á los sicilianos á la insurreccion, y que se victoria á Italia y á Victor Manuel.

Londres 14.

Palmerston ha rogado á Kinglake que consienta en el aplazamiento de la contestacion á las interpelaciones relativas á la anexion de Saboya y Niza, contestacion que actualmente tendria inconvenientes graves. Kinglake ha accedido á sus deseos; pero con la condicion de que las explicaciones se den antes de que los hechos consumados vengan á hacerlas inútiles.

MISCELÁNEA.

Sigue la broma. Ayer por fin el frio llegó á su colmo: las gentes que iban por las calles ya no llevaban narices, los mas llevaban tomates. Es de advertir que el día estuvo nublado, cayendo de vez en cuando copos de nieve que lo hacia mas delicioso. Ahora si que se puede decir que estamos frescos.

Que lleven á Muley. Antes de ayer parece que hubo en esta capital una comision comprando acémilas para el ejército de Africa.

¡A caballo! Ha llegado á esta capital Mr. Price con su troupe, habiendo tomado la plaza de toros para dar este Carnaval algunas funciones ecuestres, gimnásticas y cómicas. Nos alegramos de tener esta diversion mas, á pesar de que si lo persigue la estrella del teatro, tiene ya bastante para morir de hambre.

¿Y Tánger por qué no? Parece que son conocidas algunas de las condiciones con que se accederá á la paz que nos ofrece el emperador marroquí. Estas son que dará cuatrocientos millones de reales, y cediendo la zona comprendida entre Ceuta y Melilla, ó sean cuarenta leguas de longitud por diez de latitud.

Que me suscriban. En Tetuan va á publicarse un periódico que saldrá dos veces en semana, titulado: *El Eco de Tetuan*. Será dirigido por Alarcon y escribirán en él Arce, Navarro y Viedma. Así sabremos lo que pasa allí con bastante seguridad.

Que me elijan. En los días 26, 27 y 28, será renovado la mitad de la diputacion provincial, que segun la suerte le toca á los distritos siguientes:

Hinojosa, Pozoblanco, Baena, Priego, Castro del Rio, Fuente-ovejuna y Rute. Además Cabra y el distrito de la derecha de esta capital que estaban vacantes.

COMUNICADO.

Señor director de LA ALBORADA.

Muy señor mio y compañero: ruego á Vd. me haga el obsequio de dar cabida en su apreciable periódico á la siguiente manifestacion que doy al público, en el que tengo la honra de dirigir, quedándole agradecido su afectisimo amigo y compañero q. s. m. b.

Teodomiro Ramirez de Arellano.

Al público.—Como verán nuestros lectores, en su lugar oportuno damos cabida á un comunicado en contra de Canta-claro, suscrito por un señor don Juan de Torres, que viene á desfacer agravios, y la contestacion que nuestro digno compañero ha creído conveniente.

Los que suscriben, que tienen como su mejor título el de propietarios de un periódico tan independiente como *La Crónica*, nada dirian si no se pretendiese vejar á la misma, censurando no haber ingresado en la Caja de Depósitos los diez mil reales que, despues de haber contribuido á aliviar la desgracia de la madre del infortunado Llera, han quedado como resultados de la funcion patriótica dada en el teatro, á beneficio de los heridos. Hace pocos días dijimos que esta seria la base de la suscripcion provincial que tenemos anunciada, entregándose á la junta que habia de nombrarse, para que esta dispusiese de ella: ya instalada, solo aguardabamos designase el individuo ó vocal que ha de ser depositario, que segun tenemos entendido lo será el excelentísimo señor marqués de Benamejí, y este en union de los demás fondos los remitirá á la Caja, ó hará lo que la espresada junta acuerde. Pero como pudiera suceder que hubiese unas cuantas

personas tan caritativas como el señor Torres, que lamentasen que la espresada suma perdiese el cinco por ciento que da la caja, la colocamos interinamente ganando un diez, ó sea el doble de lo que ha perdido. Descuide el señor Torres, que una de estas noches va á haber reunion y *La Crónica* tendrá la honra de que figuren en primer lugar en la lista de la inscripcion, no solo los diez mil reales, sino el tanto de intereses correspondiente, que entrarán en la Caja de Depósitos á devengar tambien el cinco que la misma abona. Por lo demás, no dudamos del patriotismo de todas las personas á quienes defiende, las que en la suscripcion que está abierta, tienen ocasion de probarlo: nosotros solo deseamos que todos hagan tanto como los redactores de *La Crónica*, á quienes nadie aventaja en pureza, constancia y patriotismo.—*Teodomiro Ramirez de Arellano.*—*Rafael Arroyo.*

Seccion Comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del día 15 de enero.

3 por 100 consolidado. 44,30
3 por 100 diferido. . . 34,30

MERCADOS.

CORDOBA.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las 2 de la tarde de día 16 á igual hora del 17 de febrero.

Fuera de la Alhondiga.

Trigo.—82 fanegas, á 53.—60, á 60.—84, á 60.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

Aceite á 60 rs. arroba.

Idem en molinos 49.

Jabon blando á 17 cuartos libra.

SÉVILLA.

Venta de granos del día 15.

Trigo de Estremadura.—Fuerte, 174 de 60 á 72.—Pinton, 228 de 62 á 74.

Idem del país.—Fuerte, 44 de 00 á 67.—Pinton, 38 de 00 á 70.

Blanquillo, 00 de 00 á 00.

Tremés, 51 de 57 á 62.

Cebada.—De 34 á 36 00.

BALANCE DEL TRIGO.

Sobrantes del día anterior. 1000

Entrada. 656

Total. 1656

Venta de ayer. 456

Existencia para mañana. 1020

ACEITE.—Día 16.—Precios á que se ha vendido ayer en la Calzada.

Entrada general de ayer, 2500 arrobas.

Aceite á depósito, á 52.

Para el consumo sin derechos, á 00.

Entrada de hoy hasta las doce, 2500.

Editor y administrador, ACISCLO DE PRADOS.

CORDOBA.

Imprenta de J. Joaquin Gonzalez y Comp.

Calle de la Candelaria, núm. 41.

SECCION DE ANUNCIOS.

ESPAÑA Y CUBA.

Estos dos preciosos walses, compuestos por doña Carmen Madolell, y dedicados á S. A. el Príncipe de Asturias, se venden en esta redaccion al precio de 12 reales los dos.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DIRIGIDA

POR LOS SRES. REYES Y AZPITARTE.

CORDOBA.

Mármol del Bañuelo, esquina á San Miguel, número 15.

Negocios de que se ocupará dicho establecimiento.

Ajustes de contratas sobre aceites, cereales y demas productos de la provincia, bien para sacar y pagar de 8 dias á 3 meses fecha, bien anticipando parte del de la especie valor.

Compras y ventas en comision de los mismos frutos, plómos, etc.

Compra y venta de fincas.

Casa de préstamos sobre alhajas, muebles, etc.

Consignaciones y tránsitos.

Se admiten y facilitan giros sobre todas las plazas del Reino.

Se facilita dinero á réditos, sobre hipotecas ó retroventa de fincas.

ACADEMIA de matemáticas puras y mistas, dibujo lineal y topografía, bajo la direccion de don Rafael Manuel Aragon, regente en matemáticas, y don Alejandro del Castillo y Herrera, agrimensor aprobado por S. M. Callejas del Portillo, núm. 6, esquina á la plaza de Séneca.

En la calle de San Hipólito, núm. 28, se vende un elegante cabriolé inglés con su guarnicion completa, un par de guarnicion á la inglesa, un birloche de camino ó para domar y un piano que se vende ó se alquila. Todos estos efectos se darán con la mayor equidad.

ENSEÑANZA. Bajo la direccion de doña Antonia Lopez y Rodriguez se ha establecido un colegio de instruccion primaria y música para niñas en la calle Rejas de Don Gomez, núm. 5. Se admiten internas y medio pensionistas, variando el honorario que han de satisfacer segun las edades; pues estas se clasifican en 1.ª que es de 7 á 9 años; en 2.ª de 9 á 11 y en 3.ª de 11 á 13. Las señoritas que no quieran dedicarse á la música pagarán casi una mitad menos que las que abracen aquella enseñanza: tambien, segun las edades, se hace la clasificacion de lo que deben aprender.

VENTA. En los estancos de la Libreria, Santa Ana y Cruz del Rastro en esta capital, se darán desde el dia 20 del actual, sellos de suscripcion por 3 meses al *Correo autógrafo*, periódico de Madrid, franco de porte, consistiendo en 21 rs. el precio de cada uno.

ALMONEDA.

En la casa número 12, contigua al horno del Cristo la hay desde las 12 de la mañana á las 4 de la tarde.

Francisco Rodriguez, ebanista y tapicero, calle del Ayuntamiento, núm. 8, participa al público la gran rebaja que se ha propuesto introducir en la construccion de los muebles, baja que escede en baratura á los que se hacen en Sevilla y Cádiz, como puede observarse por la nota siguiente:

PRECIOS.

Butaca elástica en gutta-percha. 160 rs.

Id. costurera. 100

Id. para niños. 70

Confidentes, desde 140 á. 240

Sillas con asiento relleno, desde

18 á. 30

Sillones para escritorio, desde

70 á. 120

Bufetes, desde 120 á. 200

Para los muebles de lujo y tapices de salon hallarán una elegante coleccion de diseños franceses de los que se están publicando en París, en la inteligencia que los señores que se dignen encargarle algunos muebles, serán servidos con toda puntualidad; advirtiendo que no contraen compromiso alguno hasta despues de concluidos y sean á su satisfaccion.

VENTA. En el taller de coches de Juan Alvarez, en la Fuensanta, hay de venta y apreciados muy arreglados, una carretela de balletas en buen uso, una gondola con su vaca y torno del camino, un carro de domar, y otro de camino con lanza, todo en buen estado de servicio.

MODISTA. Doña Encarnacion Recio, modista granadina, calle de la Esparteria, núm. 13, hace toda clase de vestidos de seda con volantes y dos faldas á 20 reales su hechura y siendo lisos á 10 reales. Las batas y vestidos de indianas ó de otras telas inferiores, á 8 reales. Mantelitas, abrigos y demas prendas de todas clases correspondientes á señoras se harán tambien segun los últimos figurines de París y con la mayor equidad.

Además de dichas ventajas pasará á las casas que se le indiquen á cortar á presencia de las señoras.

CARRUAJES. El maestro de coches don José Lopez que tiene su taller en la posada de Vergara, junto á la Puerta del Puente, hace toda clase de composiciones con perfeccion y economía.

VENTA. La de una bomba con exelentes tubos de hierro para una profundidad como de quince varas En la calle Puerta del Osario, núm. 14, darán razon.

VENTA. En la fábrica de alfarería, carrera de la Fuensanta, casa almona de don Manuel Segundo Belmonte, se venden 30,000 caneles de escelente calidad y dimension á los precios corrientes.

GUANTES. El dueño de la tintorería francesa, Eugenio Samuel, situada calle de Armas, núm. 77, se apresura en participar á todos sus parroquianos y demás que gusten favorecerle, que en el mismo establecimiento se encuentra un gran surtido de guantes de cabritilla, tanto de señoras como de caballeros, de la acreditada fábrica de guantes de los señores Federico y Pablo Gery, establecidos en Sevilla desde muchos años, calle de las Sierpes, núm. 24, esquina á la Cerrajería.

PUBLICACIONES.

Abelardo Abdé, administrador del periódico *La Discusion* en Córdoba y su provincia, tiene la comision de hacer las suscripciones á las obras siguientes:

La Redencion del Esclavo, por don Emilio Castelar

Guantes blancos y conciencias negras, por Mr. Adolfo Royannez, colaborador de *La Discusion*, á beneficio de los heridos del ejército de España en Marruecos.

Obras escogidas, de don Fernando Garrido. En la administracion, calle Maese Luis, número 3, hay un depósito de libros y folletos, retratos de Brú y Garibaldi en paspartú y en papel vitela, y cartas geográficas del imperio de Marruecos.

LACTANCIA. Desea encontrar colocacion una ama de cria, vecina de Palma del Rio, y pronta á trasladarse á esta ciudad. Tiene 26 añ s. está gruesa y saludable, y hay buenos informes de la misma. En esta redaccion se dará razon de ella.

Servicio de carruajes de transporte entre Sevilla, Córdoba y Antequera, de don Alfonso Maroto.

El dueño de estos carruajes tan conocido en dichas ciudades ha establecido desde 1.º de este año, un servicio en combinacion con el ferrocarril de Sevilla á Antequera y viceversa, para conducir toda clase de arrobas y pasajeros, á precios arreglados.

SALIDAS.

Los Domingos y Jueves.—De Sevilla para Córdoba, Fernanñuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí y Antequera.

Los Martes y Sábados.—De Antequera para Benamejí, Lucena, Aguilar, Montilla, Fernanñuñez, Córdoba y Sevilla.

Los Miércoles y Sábados.—De Córdoba para Fernanñuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí y Antequera.

Los Martes y Viérnes.—De Córdoba para Sevilla.

DESPACHOS.—Sevilla plaza de Villasis, conocida por Cocheras de Pineda, por D. Rafael de Lacambra.—Antequera, D. José Bellido.—En Córdoba, Carrera del Puente, núm. 70, en el despacho del dueño de los mismos, donde se admiten arrobas para Málaga, Madrid y su carrera, y se contratan cargamentos para cualquier punto de España.

Los coches de LA ANDALUZA para Lucena salen diariamente á las ocho de la mañana.